

О. В. Бессчетнова, О. А. Волкова, Э. К. Наберушкина
Балашовский институт (филиал)
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского», г. Балашов
Белгородский национальный исследовательский
университет, г. Белгород,
Саратовский государственный технический
университет им. Гагарина Ю. А., г. Саратов

**Сиротство в системе общественных отношений:
анализ регионального контекста**

Аннотация. В статье представлен анализ практического опыта правоохранительных, социозащитных учреждений Саратовской области по работе с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, социально опасном положении по решению проблемы социального сиротства в регионе, на основе статистических данных за пятилетний период 2011—2015 гг. Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ, в рамках научного проекта «Жизненные траектории детей и их биологических родителей, восстановленных в родительских правах» № 16-03-00057.

Ключевые слова: семья, дети, оставшиеся без попечения родителей, сиротство.

Сиротство является одной из наиболее актуальных проблем современного российского общества. По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Саратовской области, на 1 января 2016 г. численность населения области составляла 2 487 529 человек, из них более 312 тыс. семей, в которых воспитываются более 436 тыс. несовершеннолетних детей (17,3 %). Более 127 тыс. семей (40,8 %) с несовершеннолетними детьми области имели доход ниже величины прожиточного минимума; в 2 035 семьях, находящихся в социально опасном положении, воспитываются 3 739 детей [7].

Данные социально-экономические показатели отражают высокую степень риска появления семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, социально опасном положении и, как следствие, возникновения предпосылок для социального сиротства.

По утверждению Министра образования Саратовской области М. Епифановой, в 2015 г. на территории области проживало 8 848 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (в 2014 г. — 9 118), из которых 7 820 детей (88,4%) — на семейных формах устройства. По численности детей-сирот, переданных на воспитание в семью, Саратовская область заняла седьмое место среди регионов-лидеров [2].

За последние пять лет в Саратовской области наблюдается оптимизация интернатных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся

без попечения родителей, сокращение численности контингента в них (табл. 1, 2) [2; 6].

Таблица 1

*Количество интернатных учреждений
в Саратовской области 2011—2015 гг.*

Год	2011	2012	2013	2014	2015
Детские дома	13	12	9	8	7
Школы-интернаты	26	26	24	23	21

Таблица 2

*Количество воспитанников, находящихся
в интернатных учреждениях Саратовской области 2011—2015 гг.*

Год	2011	2012	2013	2014	2015
Количество воспитанников интернатных учреждений (чел.)	1 737	1 530	1 771	1 057	1 046

Продолжается позитивная динамика увеличения доли детей, переданных на семейные формы устройства: усыновление, опеку/попечительство, приемную семью (таб.3) как результата продолжающегося процесса деинституционализации сиротства [1; 7].

Таблица 3

*Численность детей, переданных на семейные формы устройства
в Саратовской области в 2011—2015 гг.*

	2011	2012	2013	2014	2015
Семейные формы устройства	1 288	1 099	1 126	1 058	986
Из них:					
Опека/попечительство	1 047	907	965	918	548
Усыновление	241	192	161	140	49
Приемная семья	142	145	186	267	282

По словам С. Глуховой, регионального координатора проекта «России важен каждый ребенок!», в 2015 г. в Саратовской области действовали 282 приемные семьи, в которых воспитывалось 899 детей, в 2016 г. — 320 семей, в них 1 079 приемных детей соответственно [6].

Актуальным направлением работы по защите прав и интересов детей в области является профилактика отказов матерей от ребенка в родильном доме (отделении), которая проводится на базе женских консультаций (34 учреждения); учреждений здравоохранения (в 21 учреждении введена должность психолога, в 23 учреждениях организованы

кабинеты социального работника), в результате в 480 случаях это привело к сохранению биологической семьи [4].

Негативные явления, происходящие в современной российской семье, в частности, случаи неисполнения или злоупотребления родителями своими правами, жестокого обращения с детьми, совершение преступлений на семейно-бытовой почве приводят к риску распада семьи вследствие ограничения или лишения родителей родительских прав. Кроме того, оптимизация всей системы профилактики сиротства, значительное сокращение вновь зарегистрированных учреждений образования (за январь-апрель 2016 г. зарегистрировано 9, ликвидировано — 32), здравоохранения и социальной защиты (зарегистрировано — 9, ликвидировано — 11) [1] и рост числа ликвидированных учреждений, сокращение квалифицированных специалистов, усиление трудовой нагрузки на работающих сотрудников снижают количественный и качественный показатели предоставляемых семьям услуг, количество вновь выявленных проблем.

Анализ данных официальной статистики (Уполномоченного по правам ребенка при Президенте РФ, Следственного комитета РФ, Федеральной службы государственной статистики РФ) показывает заметный рост численности преступлений, совершенных против несовершеннолетних как биологическими, так и замещающими родителями, в частности преступлений против их половой неприкосновенности. Так, в 2014 г. в целом по стране количество детей в возрасте до 10 лет, пострадавших от преступлений, составило 3 600, из них 677 уголовных дел были возбуждены по фактам убийств детей. С января по март 2015 г. расследовано более 4 тыс. преступлений против несовершеннолетних (88 убийств, 344 изнасилования, 1 101 насильственное действие сексуального характера, 2 679 преступлений против половой свободы и неприкосновенности). Только за первый квартал 2015 г. число несовершеннолетних, пострадавших от преступных посягательств со стороны членов семьи, составило 597 (в 2014 г. — 391) [3]. В связи с этим актуальным является проведение превентивной работы с семьями, находящимися в социально опасном положении, трудной жизненной ситуации, по их своевременному выявлению, оказанию помощи, а при необходимости — инициирование исков в суд об ограничении или лишении родительских прав.

Наиболее действенными методами в работе правоохранительных органов, являются: запрет на условное осуждение лиц, совершивших преступления против половой неприкосновенности малолетних (до 14 лет); возрождение кадетского движения в Москве, Санкт-Петербурге, Мурманске, в Ставропольском крае и других регионах, которые позво-

ляют детям, оставшимся без попечения родителей, из неполных или многодетных малообеспеченных семей, детям сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга, получить достойное образования и успешно адаптироваться в обществе; оказание шефской помощи медицинским, образовательным учреждениям, в которых находятся дети из социально незащищенных семей.

Для повышения результативности розыска пропавших детей, Следственный комитет РФ предлагает ввести обязательную дактилоскопическую и геномную регистрацию всех въезжающих на территорию Российской Федерации мигрантов, а не только трудовых, в том числе их несовершеннолетних детей (например, в 2013 г. в Россию въехало 17 млн 671 тыс. 281 иностранный гражданин, в том числе 1 млн 443 тыс. 638 несовершеннолетних) [3].

На территории Саратовской области в 2014 г. зарегистрировано 1 058 преступлений в отношении несовершеннолетних детей, из них от преступлений против половой неприкосновенности были признаны потерпевшими 197 детей, в том числе изнасилования — 24; насильственных действий сексуального характера — 126; половые сношения и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста — 35; развратные действия — 12 [4]. Таким образом, анализ неправомερных действий в отношении несовершеннолетних показывает преобладание преступлений сексуального характера как в Саратовском регионе, так и по стране в целом.

Таблица 4

Количество родителей, лишенных родительских прав в России за 2011—2015 гг.

Год	2011	2012	2013	2014	2015
Число родителей, лишенных родительских прав (тыс. чел.)	58 891	52 206	46 753	42 532	40 213

Таблица 5

Количество родителей, ограниченных в правах в России за 2011—2015 гг.

Год	2011	2012	2013	2014	2015
Число родителей, ограниченных в родительских правах (тыс. чел.)	8 451	8 827	9 067	9 143	9 369

По российскому законодательству лишение родительских прав является крайней мерой защиты прав и интересов детей от преступных посягательств со стороны родителей или законных представителей.

Начиная с 2012 г., произошло переориентирование субъектов системы профилактики сиротства с лишения на ограничение родительских прав (табл. 4, 5) [8].

Вместе с тем доля лиц, восстановленных в родительских правах, в несколько раз ниже числа граждан, к которым применены соответствующие санкции (табл. 6) [8].

Таблица 6

*Количество родителей, восстановленных в родительских правах
в Российской Федерации за 2011—2015 гг.*

Год	2011	2012	2013	2014	2015
Число родителей, восстановленных в родительских правах (тыс. чел.)	2 227	2 256	2 341	2 569	2 632

Для повышения уровня и качества жизни семей с детьми (кровными и приемными) в Саратовской области предусмотрено 17 видов денежных выплат, из которых 8 — из областного бюджета.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что основной причиной сиротства является дисфункциональное состояние современной российской семьи, проявляющееся в снижении материально-финансового обеспечения четверти семей Саратовского региона; в ежегодном росте преступлений в отношении несовершеннолетних, особенно преступлений сексуального характера; в жестоком обращении с детьми; неисполнении и злоупотреблении родительскими правами, в результате чего органами опеки и попечительства инициируется ограничение или лишение их прав, что приводит к распаду семьи, отчуждению родителей от детей, разрыву кровно-родственных связей, появлению детей с нарушением жизненной траектории, неспособных полноценно адаптироваться в социуме.

Вместе с тем работа образовательных, социозащитных, медицинских и других учреждений является не единственной причиной снижения официальных показателей численности детей-сирот в обществе, другой причиной может служить оптимизация системы профилактики социального сиротства, сокращение сотрудников и ресурсов, что приводит к ухудшению выявляемости семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации на ранних стадиях неблагополучия, что не ведет к снижению «положительной динамики» решения проблемы сиротства в регионе.

Литература

1. В области сокращается число детей, нуждающихся в устройстве в семьи [Электронный ресурс]. URL: http://www.saratov.gov.ru/news/v_oblasti_

sokrashchaetsya_chislo_detey_nuzhdayushchikhsya_v_ustroystve_v_semi/?sphrase_id=115867. — Загл. с экрана.

2. В семьях воспитываются 88,4 % саратовских сирот [Электронный ресурс]. URL: <http://saratov.bezformata.ru/listnews/semyah-vospitivayutsya-88-4-saratovskih-sirot/42560006/>. — Загл. с экрана.

3. В СК России состоялась коллегия по вопросам расследования преступлений в отношении несовершеннолетних и в сфере экономики [Электронный ресурс]. URL: <http://sledcom.ru/news/item/886779>. — Загл. с экрана.

4. Ерофеева Ю. Л. Пятый ежегодный доклад «О состоянии соблюдения прав и свобод ребенка в Саратовской области в 2014 году» // Уполномоченный по правам ребенка в Саратовской области Ю. Л. Ерофеева. Саратов, 2015.

5. Основные статистические данные по вопросам защиты прав и интересов детей (2009—2014) [Электронный ресурс]. URL: <http://saratov.gov.ru/gov/auth/uprpravreb/>. — Загл. с экрана.

6. По отчетам, количество устроенных в семью детей выросло на 49 % [Электронный ресурс]. URL: <http://news.sarbc.ru/main/2016/05/31/183724.html>. — Загл. с экрана.

7. Саратовская область в цифрах — 2015: Краткий статистический сборник / Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Саратовской области. Саратов, 2016. 263 с.

8. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. URL: <http://www.gks.ru/>. — Загл. с экрана.

Ол. В. Бессчетнова

Балашовский институт (филиал)

ФГБОУ ВО «Саратовский национальный

исследовательский государственный университет

имени Н.Г. Чернышевского», г. Балашов

Педагогические проблемы российской семьи и пути их решения на современном этапе

Аннотация. Статья посвящена вопросам решения педагогических проблем российской семьи. Выявлены основные трудности, которые характерны для семей в России на современном этапе; предложены возможные меры по предупреждению и решению таких проблем.

Ключевые слова: педагогические проблемы, молодые семьи, браки, дети, современность.

Условия современной социокультурной ситуации, характерной для российского общества на рубеже XX и XXI вв. (социально-экономический кризис, вынужденная миграция населения, межнациональные конфликты, обеднение значительной части граждан и др.), актуализировали целый спектр социальных проблем, в числе которых социальная дезорганизация семей; материальные и жилищные трудности родителей; нездоровые отношения между близкими; слабость нравственных